

深刻领会习近平文化思想 担负起新的文化使命

中国文联党组书记、副主席 李屹

习近平文化思想以坚定的文化自信、深厚的人民情怀、宏阔的世界眼光、强烈的使命担当、深远的战略考量，深刻总结新时代党领导文化建设的非凡实践和宝贵经验，清晰擘画建设社会主义文化强国和中华民族现代文明的路线图和任务书，创造性地提出了一系列富有中国特色、体现时代精神、引领文明发展的新思想新观点新论断，以崭新的思想内容、鲜明的理论品格丰富和发展了马克思主义文化理论，谱写了当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义新的华章。深刻理解习近平文化思想的核心要义、丰富内涵和实践要求，科学把握其鲜明的理论品格，持续加强学习、研究、阐释，并自觉贯彻落实到新时代文艺文联工作各方面和全过程，是当前和今后一个时期文艺界和广大文艺工作者的首要政治任务和推动文艺事业创新发展的内在需要。

坚定的文化自信、高度的文化自觉

习近平文化思想秉持大历史观、大文明观的宏大视野，坚持理论与实践相结合、历史与现实相贯通、认识论与方法论相统一，深刻阐明了文化自信和文化自觉的极端重要性，科学回答了我们坚定文化自信、增强文化自觉的底气所在、价值所在、任务所在，极大提升了对文化在强军建设、民族复兴中地位和作用的认识，标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度，表明我们党的文化自信和文化自觉达到了新高度。

习近平总书记强调，文化兴国运兴，文化强民族强。没有高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴；文化自信，是更基础、更广泛、更深厚的基本自信，是更基本、更深沉、更持久的力量；坚定文化自信，是事关国运兴衰、事关文化安全、事关民族精神独立性的大问题；有文化自信的民族，才能立得住、站得稳、行得远。这些重要论述告诉我们，坚定文化自信，就是坚持走自己的路，首要任务就是立足中华民族伟大历史实践和当代实践，用中国道理总结好中国经验，把中国经验提升为中国理论，既不盲从各种教条，也不照搬外国理论，实现精神上的独立自主。

文化自觉是文化自信的前提和基础，没有高度的文化自觉，就不可能有坚定的文化自信。习近平总书记指出，中国共产党是具有高度文化自觉的党，党的百年奋斗凝结着我党文化奋进的历史。党的十八大以来，习近平总书记深刻把握理论创新的魂和根，从文化

使命和文明创造的高度，创造性地提出了“两个结合”特别是“第二个结合”的重要论断，系统阐明了“结合”的前提、结果、价值和意义，深刻揭示了“结合”的逻辑必然、实践规律和成果形态，为开拓文化创新新空间、巩固文化主体性、铸就文化新辉煌提供了根本指引，把文化自觉推进到了新的境界，进一步夯实了文化自信的根本依托。

对于文艺界和广大文艺工作者而言，学习贯彻习近平文化思想，就要深刻领悟其中蕴含的坚定的文化自信、高度的文化自觉，保持对中华民族文化理想、文化价值、文化生命力和创造力的高度信心，牢记文化使命，把握时代主题，赓续历史文脉，从中华文化宝库中萃取精华、汲取能量，用多彩的艺术推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，展现中华历史之美、山河之美、文明之美，把文化自信融入全民族的精神气质与文化品格中，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供强大的价值引导力、文化凝聚力、精神推动力。

深厚的人民情怀、强烈的使命担当

习近平文化思想坚持人民至上的立场，贯穿以人民为中心的主线，紧扣人民在历史、实践和价值层面的主体地位，科学回答了文化源于谁、为了谁、属于谁的根本问题，洋溢着人民性的理论品格，实现了真理性和价值性的有机统一，深刻体现了马克思主义的本质属性和中华优秀传统文化的思想精华，充分彰显了党的性质宗旨和初心使命。

习近平总书记强调，社会主义文艺，从本质上讲，就是人民的文艺；人民需要文艺；文艺需要人民；文艺要热爱人民；要把满足人民精神文化需求作为文艺和文艺工作的出发点和落脚点，把人民作为文艺表现的主体，把人民作为文艺审美的鉴赏家和评判者，把人民作为人民服务作为文艺工作者的天职；解决好“为了谁、依靠谁、我是谁”这个根本问题。这些重要论述告诉我们，源于人民、为了人民、属于人民，是社会主义文艺的根本立场，也是社会主义文艺繁荣发展的动力所在。只有坚持以人民为中心的创作导向，把人民放在心中最高位置，把人民满意不满意作为检验艺术的最高标准，观照人民生活，表达人民心声，用心用情用功抒写人民、描绘人民、歌唱人民，才能推动文艺事业沿着正确方向不断前进。

“人民”不仅构成了习近平文化思想的价值底色，也是这一重要思想强烈使命担当的根基所在。唯物史观认为，人民是历史的

主体，是一切物质财富和精神财富的创造者和文明进步的决定性力量。习近平总书记强调，对历史最好的继承就是创造新的历史，对人类文明最大的礼敬就是创造人类文明新形态。从根本上说，历史和文明无不来源于人民的生产和社会实践。在这个意义上，尊重人民就是尊重历史，增强人民精神力量就是夯实文明创造的动力和根基。担负起新的文化使命，创造新的历史和人类文明新形态，都必须坚持人民主体地位，把满足人民对美好生活的向往作为价值追求和实践目标，不断满足人民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求，使人民的精神生活不断丰盈。

对于文艺界和广大文艺工作者而言，学习贯彻习近平文化思想，就要深刻领悟其中蕴含的深厚的人民情怀、强烈的使命担当，自觉把坚守人民立场和增强使命感责任感统一起来，把“扎根人民，扎根生活”作为文艺创作最根本、最关键、最牢靠的办法，把歌唱祖国、礼赞英雄作为文艺创作的永恒主题，对人民创造历史的伟大进程给予最热情的赞颂，对一切为中华民族伟大复兴奋斗的拼搏者、一切为人民牺牲奉献的英雄们给予最深情的褒扬，推出更多满足人民文化需求和增强人民精神力量的优秀作品，让文艺的百花园永远为人民绽放。

鲜明的阵地意识、勇毅的斗争精神

习近平文化思想深刻总结党的历史经验、洞察时代发展大势，强调牢牢把握党的文化领导权，明确指出文化具有鲜明的意识形态属性，深刻阐明宣传思想文化工作“是一项极端重要的工作”，深化了对中国特色社会主义文化建设的规律性认识，在科学的矛盾观和实践观的贯通运用中彰显了马克思主义的理论品格和政治本色。

习近平总书记强调，文化关乎国本、国运；文化是一个国家、一个民族的灵魂，面对改革发展稳定复杂局面和社会思想意识多元多样、媒体格局深刻变化，在集中精力进行经济建设的同时，一刻也不能放松和削弱意识形态工作，必须把意识形态工作的领导权、管理权、话语权牢牢掌握在手中，任何时候都不能旁落，否则就要犯无可挽回的历史性错误。这些重要论述告诉我们，做好宣传思想文化工作，必须把政治方向摆在第一位，坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度，建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，建设具有强大生命力和创造力的社会主义精神文明，建设具有

强大感召力和影响力的中华文化软实力。

充分发挥斗争精神，勇于战胜前进道路上的一切风险挑战，是宣传思想文化工作守土有责、守土负责、守土尽责的必然要求，也是坚持党的文化领导权的应有之义。习近平总书记强调，要旗帜鲜明坚持真理，立场坚定批驳谬误。斗争精神既是强大的精神力量，又是具体的工作方法。发扬斗争精神，必须全面贯彻落实意识形态工作责任制，增强斗争本领，把握斗争规律，提升斗争艺术，在大是大非和风险挑战面前不含糊、敢担当，做到唱响主旋律、弘扬正能量，以社会主义核心价值观引领文化建设，做到凝魂聚气、强基固本；必须培育积极健康、向上向善的网络文化，把互联网这个变量变成事业发展的增量，把握信息化条件下的舆论主导权，广泛凝聚社会共识，不断巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论。

对于文艺界和广大文艺工作者而言，学习贯彻习近平文化思想，就要深刻领悟其中蕴含的鲜明的阵地意识、勇毅的斗争精神，牢记使命担当，自觉把坚守人民立场和增强使命感责任感统一起来，把“扎根人民，扎根生活”作为文艺创作最根本、最关键、最牢靠的办法，把歌唱祖国、礼赞英雄作为文艺创作的永恒主题，对人民创造历史的伟大进程给予最热情的赞颂，对一切为中华民族伟大复兴奋斗的拼搏者、一切为人民牺牲奉献的英雄们给予最深情的褒扬，推出更多满足人民文化需求和增强人民精神力量的优秀作品，让文艺的百花园永远为人民绽放。

宏阔的国际视野，开放的文明胸襟

习近平文化思想挺立时代潮头、统筹两个大局，从人类发展大潮流、世界变化大格局、中国发展大历史全面认识和把握文化的功能和价值，强调“文明因交流而多彩，文明因互鉴而丰富”，文明交流互鉴是推动人类文明进步和世界和平发展的重要动力，科学回答了“不同文明如何相处”“人类文明向何处去”的重大课题，充分彰显出宏阔的国际视野和开放的文明胸襟，彰显着对弘扬全人类共同价值、建设更美好世界的深刻洞见，必将载入人类文明发展史册。

习近平总书记强调，“以文化人，更能凝结人心；以艺通心，更易沟通世界”“文艺的民族特性体现了一个民族的文化辨识度”“在各国前途命运紧密相连的今天，不同文明包容共存、交流互鉴，在推动人类社会现代化进程、繁荣世界文明百花园中具有不可替代的作用”。伟

大实践孕育伟大思想，伟大思想指引伟大实践。在新的历史起点上，我们必须坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，贯通学习领会习近平文化思想，做到全面系统学、及时跟进学、结合实际学，不断加强体系化、学理化研究阐释，进一步深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，为担负起新的文化使命作出更大贡献。

对于文艺界和广大文艺工作者而言，学习贯彻习近平文化思想，就要深刻领悟其中蕴含的宏阔的国际视野、开放的文明胸襟，在坚守中华文化立场的基础上，把目光投向世界、投向人类，提炼展示中华文明的精神标识和文化精髓，加快构建中国话语和中国叙事体系，创作更多彰显中国审美旨趣、反映全人类共同价值追求的优秀作品，用文艺的形式讲好我们正在经历的新时代故事，展现可信、可爱、可敬的中国形象，表达对于人类命运的普遍关怀，让世界人民在艺术审美的过程中深化对中国的了解、增进对中国的了解，为人类文明进步搭建相互了解、理解、包容的桥梁，谱写人类文明新形态的文艺篇章。

伟

在奋斗和实践中展现新气象新作为

——学习贯彻全国宣传思想文化工作会议精神系列评论③

文新达

习近平总书记对宣传思想文化工作作出的重要指示，站在强军建设、民族复兴的战略高度，为宣传思想文化工作在新时代新征程展现新气象新作为指明了前进方向，提供了根本遵循。文联组织是党领导的文艺界人民团体，是繁荣发展社会主义文艺事业、建设文化强国的重要力量。做好文艺文联工作，必须把思想和行动统一到习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署上来，切实担负起光荣而艰巨的新的文化使命。

新时代新征程是当代中国文艺的历史方位。当前，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开，中华民族伟大复兴进入关键时期，战略机遇和风险挑战并存。文化铸魂，思想领航。面对新形势新任务，最首要、最根本的是以习近平新时代中国特色社会主义思想为科学指引，持续深化对习近平文化思想的学习、研究和阐释，深刻把握其思想体系、核心要义、丰富内涵以及贯穿其中的马克思主义立场观点方法，用以武装头脑、指导实践、推动工作。真理之光引领事业阔步前行。文联工作只有切实学好

用好习近平文化思想这一强大思想武器和科学行动指南，特别是深刻领悟把握习近平总书记关于文联组织“两个优势”的精准概括和核心内涵，坚持把“做人的工作”与推动文艺创作相贯通，才能在服务党和国家工作大局中提高站位、把稳方位，更好担当和作为，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

习近平总书记的重要指示明确提出了“七个着力”的重大要求，结合国际与国内、贯通历史和现实，深刻回答了新时代文化建设的认识论与方法论问题，同时也明确了具体的路线图、任务书和实践路径。面对新形势新任务，务必把“七个着力”要求全面贯彻落实到文艺文联工作各方面全过程，坚定走党领导的文艺发展道路，着力推动社会主义文艺事业繁荣发展。文艺文联工作最首要的任务是积极引导广大文艺工作者自觉用党的创新理论观察时代、淬炼思想，更好转化为繁荣创作、服务人民的生动实践，用更多思想深刻、清新质朴、刚健

有力的优秀作品满足人民文化需求，增强人民精神力量，推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展，以艺术形象展示可信可靠可敬的中国形象，生动书写中华民族现代文明的文艺篇章。

大道至简，实干为要。强化政治担当，勇于改革创新，敢于善于斗争，以“钉钉子精神”将各项工作落到实处是开创新时代文艺文联工作新局面题中应有之义。面对新形势新任务，唯有完整准确全面贯彻新发展理念，持续深化改革、优化职能，加强基层基础基本能力建设，推进顶层设计与基层探索深度融合，方能更好激发文艺文联工作内生动力和创新活力。作为党和政府联系文艺工作者的桥梁和纽带，需要牢牢把握自身定位，充分发挥自身优势，把文艺领域的教育、引导、服务、管理、自律、维权等各个方面贯通起来，善于提出和运用新思路新机制，进一步延伸工作手臂，拓展服务内容，不断增强文联组织活力、向心力、吸引力和行业影响力，一定能够在担负起新时代新的文化使命中展现更大气象更大作为。

淮海经济区美术联盟在徐州成立

11月8日，淮海经济区美术联盟第一次联席会议暨成立仪式在徐州举行。淮海经济区徐州、淮北、菏泽、济宁、临沂、连云港、商丘、宿迁、宿州、枣庄等十市美协负责人与会，共同发起成立淮海经济区美术联盟，签署《淮海经济区美术联盟协议书》，宣读《淮海经济区美术联盟宣言》，共商淮海经济区美术高质量协同发展。

徐州市文联牵头筹组成立淮海经济区美术联盟，旨在积极响应淮海经济区高质量协同发展的国家战略，推动淮海经济区美术资源挖掘和运用，逐步打造区域一体化美术展示、创作、研究和交流平台，在美术联展、品牌项目、人才培训、学术交流、采风创作、信息共享等方面强强合作、协同共进，实现美术资源共享、美术平台共建、美术合作共赢。（徐州市文联）

（上接1版）为赓续中华文脉、建设现代文明展现更强徐州担当、贡献更多徐州力量。

《万山红遍》取材于毛泽东词作《沁园春·长沙》中的名句，是徐州籍中国山水画大师李可染“里程碑”式的代表作，传达了画家“为祖国河山立传”的艺术主张，完成了传统笔墨与时代精神的深层次结合，实现了山水画的现代化转型，对当代山水画有着深远的影响。

本次活动旨在继承发扬李可染先生的艺术思想，为当代山水画的创作与研究“寻根铸魂”。展出国画大师李可染、20位当代山水画名家，以及淮海经济区和徐州旅外山水画家杰出代表共计百余幅精品力作，风格各异、语言多样，既沿袭传统，又蕴含新意，

代表了当代山水画创作的整体风貌和最高水准，体现出“笔墨当随时代”的创造性，呈现出江山壮丽的中国气象，铺展出走向民族复兴历史进程的恢宏画卷。

在随后进行的学术对话环节，张公者、王镛、尚辉等10多位艺术理论名家围绕“当代山水画创作与研究”主题，回顾反思当代山水画创作与西方绘画传统的关系，分析梳理新时代山水画创作的审美特征和艺术成就，探讨展望中国山水画未来多元化发展趋势。尚辉还作了“当代美术创作”专题讲座，为我市及淮海经济区美术家提供了艺术启示，树立了创作标杆。

活动由徐州市文联等单位承办。（文讯）

江苏迎接全国第十三届书法篆刻展综合培训班在南京开班

（上接1版）孙晓云在开班仪式上作动员讲话，她说这次综合培训班邀请的专家老师都有丰富的国展评审经验，自身水平也高，并且各有专长，极具针对性。带领大家学习书法创作方面的经验和要领，以及参加国展的注意事项，帮助我们“大书家拓宽创作思路，促进书体之间相互融合，借鉴贯通，逐步解决创作理念及书法审美等相关问题，增强我们书家作品的学术和文化含量，大家一

定会有所获益。相信大家会通过这次培训抖擞精神，树立信心，总结经验，面向未来，为江苏的书法事业、为筑就新时代书法艺术高峰作出我们应有的贡献！

在5天培训时间里，省书协邀请了张建会、刘月卯、丁申阳、朱培尔、王学岭、刘颜涛、孟会祥、刘元堂等老师为学员授课，通过讲座授课、作品点评、创作交流等形式帮助学员们提升书法水平。（江苏省书协）

宿迁小大姐合唱团赴香港参加文化交流活动

11月9日，宿迁小大姐合唱团专场音乐会将在香港海怡半岛举行，音乐会由中国21世纪友好协进会主办、香港爱乐乐团合唱团协办，香港众多合唱团体、音乐爱好者到场观看。音乐会上，宿迁小大姐合唱团为

香港同胞演绎了众多类型合唱曲目，现场气氛热烈、掌声不断。11月10日，宿迁小大姐合唱团参加香港律师会“丝绸之路”主题文化交流活动，“一带一路”沿线国家领事馆官员、专家学者、法律界、商界等人士

（宿迁市文联）